
сплачую податки, тож нехай це робить влада, працівники ЖЕК, двірники, 
активісти»; «Я прибираю вулицю біля свого будинку, цього достатньо»; 
«Своє сміття не розкидаю — це і є мій внесок у загальну справу».

Але чи не маскує людина за стандартними фразами зовсім інші 
мотиви? Причиною можуть бути особистісні якості: сором’язливість, 
відлюдництво, склад психіки (інтровертам загалом важко даються 
будь-які масові заходи) або ж система переконань, за якої лише 
сім’я, власне помешкання та обійстя мають значення. На перешкоді 
може стати також небажання, щоб відбувалося реальне покращання: 
або ж через свідомий саботаж з політичних мотивів («влада погана, 
її треба міняти»), або ж через підсвідоме бажання, щоб залишався 
привід всіх критикувати — і владу, і земляків, і навіть ековолонтерів 
(«роблять не те і не так»). Причиною також може бути примітивне сно-
бістське побоювання, що «брудна праця» може принизити. Але як би 
там не було, з кожним роком робота толокою стає все більш популяр-
ною і почесною.

ТолоКА чИ СУбоТНИК?
Багато хто порівнює, а іноді і ототожнює екологічні толоки із субот-

никами часів СРСР. Насправді радянські суботники мали досить мало 
спільного з традиційними толоками — як минулими, так і сучасними. 
Ці заходи часів тоталітаризму швидко виродились у формальні ідео-
логічні акції з «виховання мас». Вони проводилися під шаленим адмі-
ністративним та політичним тиском і під суворим контролем з боку 
комсомольської та компартійної організації: абсолютно всі громадяни 
мали вийти і вчергове продемонструвати вірність, слухняність і керо-
ваність. На жаль, вряди-годи і зараз доводиться спостерігати випадки, 
коли керівництво закладу «виганяє» підлеглих на громадські роботи 
(привіт із радянського минулого). Непоодинокими є також спроби 
використання екологічних заходів у суто партійних інтересах чи з 
метою передвиборчого піару — продемонструвати піклування про 
екологічні проблеми та привернути увагу, що діюча влада не здатна 
їх вирішити. Місцеві керівники нерідко намагаються розділити успіх 
ековолонтерів або ж вирішити комунальні проблеми силами грома-
ди. Але це не привід до занепокоєння: нехай собі між різними силами 
йде змагання у суспільно корисних справах, а місцева влада і громада 
вчаться координувати свою діяльність та об’єднувати зусилля.

ПіДСТАВИ Для оПТИМіЗМУ — є!
Українці здебільшого виходять на толоки добровільно і свідомо, 

рух за чистоту довкілля набирає обертів, акції стають масовішими і 
вже не прив’язані до однієї дати. З’явилася традиція обрати якусь ло-
кацію і впродовж року приглядати за нею. На місці колишніх смітників 
розбивають сквери, встановлюють дитячі майданчики, облаштовують 
зони відпочинку. Відбувається серйозний тиск громади на місцеву 
владу в частині організації збору, сортування та переробки сміття.

На суспільному рівні користь відродженої толоки важко переоці-
нити, адже робиться суспільно корисна справа; відходять в давни-
ну комуністичні символи та стереотипи; громада висуває зі свого 
середовища справжніх лідерів; активісти вчаться координувати свою 
діяльність та співпрацювати з органами місцевого самоврядування. 
Так само є користь і на особистому рівні: участь у толоці — це привід 
полишити зону комфорту; вийти за рамки звичного світу, обмеженого 
домівкою та Інтернетом; надбати нові приємні знайомства; знайти 
однодумців; сповнитись самоповаги й гордості за себе; відчути себе 
свідомим громадянином своєї малої батьківщини, країни, світу…

Марія Кириленко
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